

Unirea Shopping Center nu reușește să blocheze oferta de prelulare a Electromagnetica de către Infinity Capital **PAGINA 4**

Zeci de tone de microplastic se regăsesc în apele Dunării **PAGINA 9**



TradeVille: UBS - pe pierderi, dar cu previziuni optimiste **PAGINA 9**

Universitatea de Științe Vieții: 40% dintre studenți vor primi bursă **PAGINA 10**

Vatican: O persoană transsexuală poate primi botezul ca și ceilalți credincioși **PAGINA 10**

Marcel Ciolacu: "Economia noastră nu este încă pregătită să funcționeze cu mai puțin numerar" **PAGINA 12**

Mircea Geană: "Trebuie să sprijinim Ucraina în drumul către UE și NATO" **PAGINA 10**

GRAM AUR = 291,0616 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1603 RON

EURO = 4,9673 RON

DOLAR = 4,6471 RON

Rusia și China își extind comerțul cu produse agricole

Food Export Trade din Moscova a obținut unul dintre cele mai mari contracte din istoria relației comerciale Rusia-China

Rusia și China, în care își consolidează legăturile politice, au decis să își extindă și comerțul cu produse agricole, promițând schimbări pentru piața globală a cerealelor, anunță world-grain.com.

În luna octombrie, Food Export Trade din Moscova, companie rusescă exportatoare de cereale, a semnat un contract de 26 de milioane de dolari, în baza căruia îi va furniza Chinei 70 de milioane de tone de cereale, leguminoase și semințe oleaginoase, în următorii 12 ani, potrivit sursei citate.

"Acesta este unul dintre cele mai mari contracte din istoria relației comerciale Rusia-China", a declarat Karen Ovesepian, șeful noului inițiativă Codorul Terestru pentru Cereale, un proiect de infrastructură menit să faciliteze exporturile de cereale spre China.

În urma unei întâlniri din martie cu liderul chinez Xi Jinping, președintele rus Vladimir Putin a transmis și guvernului său să ia în considerare semnarea unui acord cu Beijingul pentru înființarea unui coridor terestru de transport al cerealelor Rusia-China. În cadrul proiectului, Rusia speră să extindă producția de cereale în Siberia, Ural și Orientul Îndepărtat, părți slab populate ale țării. În care agricultura nu este dezvoltată la fel de mult ca în regiunile europene. Cantitățile suplimentare sunt planificate să fie vândute aproape în întregime Chinei, potrivit sursei menționate.

"Exporturile rusești de cereale spre China sunt deja în plină expansiune", spune Olga Zaharova, șefa departamentului sanitar al autorității de reglementare veterinară ruse Rosselkhoznaazor. Din 2014, anul în care primele sancțiuni occidentale au lovit economia Rusiei, livrările au crescut vertiginos, de 27 de ori.

În primele nouă luni ale anului 2023, Rusia a exportat 3,52 milioane de tone de cereale în China, comparativ cu 2,2 milioane de tone în anul precedent. "Acesta este o mare realizare", a subliniat Zaharova, vorbind despre creșterea exporturilor din anul curent.

V.R.

(continuare în pagina 12)

Cine-mparte, parte-și face

(Povestea nespusă a privatizării în masă)

- Interviu cu fostul premier Petre Roman -



Bancorex era o bancă remarcabil de bine așezată, rezilientă, solidă, au făcut-o praf și pulbere. Și acum cred că nu trebuia ca noi să acceptăm desființarea ei. Practic, a fost lichidată".

Fostul premier PETRE ROMAN

Într-un nou interviu din seria „Cine-mparte, parte-și face”, realizată de Asociația Investitorilor la Societățile de Investiții Financiare (AISI) în parteneriat cu ziarul BURSA și cu jurnalistul Radu Soviani, primul premior al României de după 1989, Petre Roman, și cel care a făcut prima lege a privatizării dezvoltă în cu mustră me modurile de funcționare a economiei românești și transformarea în destrămarea economiei înăși. Acesta este esența.

Valoarea declarată a patrimoniului companiilor privatizate a fost mult sub valoarea reală, susține fostul premior și concluzionează despre privatizarea în România: „capitulum les consolidării pe baza unei inițiative”. Petre Roman dezvoltă în și momentul care își a putut cel mai important în ceea ce ar fi trebuit să fie privatizare: întâi înirea sa cu Helmut Kohl, cancelarul Germaniei. Urmare a acestei întâlniri, gigantul din Germania, pe care Mercedes sau Siemens au venit să privatizeze întreprinderi viabile din România. Autocamioane Brașov, Autoturzi București sau întreprinderile de locomotive electrice Craiova. Investitorii au fost refuzați în cele din urmă, iar întreprinderile nu mai existau. Similari, Petre Roman dezvoltă în discuțiile cu Fiat pentru privatizarea Tractorul Brașov, o altă întreprindere care nu mai există.

Despre Bancorex, Petre Roman consideră că oare na dintr-o leme respectabilă în România și în Europa și, chiar din lume. „Bancorex a fost „distorsionat” de anumite momente de datorii de 2 miliarde de dolari, ca urmare a faptului că întreprinderile nu își mai plăteau materiile prime, susține fostul premior.

(continuare în pagina 11)

Radu Soviani: Cum vi se pare după 30 de ani marea privatizare din România?

Petre Roman: Marea privatizare a înregistrat, să spunem, un trend normal, adică în ași fel încât economia să fie în mare parte una privatizată. Anzi de care nu putem să avem șansa unei economii compatibile cu vestul, a unei reale economii de piață și în același timp marea privatizare a însemnat, în multe puncte, un eșec în raport cu ceea ce ar fi putut să fie activitate privată plecând de la realitatea, testura, în primul rând industrială, care există în România.

Radu Soviani: Încele a fost se uctricuită dorința inițială? Dumneavoastră ați făcut prima lege de privatizare.

Petre Roman: Am făcut o lege care, la vremea respectivă, a fost considerată în lumea occidentală ca fiind cea mai bună, pentru că experimentul dumneavoastră, reforma dumneavoastră pare un lucru foarte serios, ne interesează și facem această analiză, acest audit, cât putem de repede”. Într-o lună de zile auditul a fost făcut.

Radu Soviani: August-septembrie 1991.

Și era o bază foarte bună pentru ca să valorifice cât se poate mai mult din ceea ce există. În aceeași lună, august 1991, vicepreședintele executiv al McKinsey, marea companie de audit, mi-a propus: „Uite, noi vă facem un audit al restructurării economiei României, nu vă cerem nimic bun, pentru că experimentul dumneavoastră, reforma dumneavoastră pare un lucru foarte serios, ne interesează și facem această analiză, acest audit, cât putem de repede”. Într-o lună de zile auditul a fost făcut.

Radu Soviani: August-septembrie 1991.

(continuare în pagina 11)

Plusvaloarea și creșterea competitivității - principalele beneficii ale utilizării AI în activitatea companiilor

Inteligenta Artificială este din ce în ce mai folosită de industria serviciilor oferite afacerilor, pentru că utilizarea acestei tehnologii aduce plusvaloare în activitatea companiilor și crește competitivitatea autamaterii, participării la cea de-a XI-a conferință anuală a Asociației Business Service Leaders (ABSLS), eveniment care în acest an a avut ca temă principală de dezbateră modul în care AI im-

pacitează activitatea companiilor și a cetățenilor (Humans and Versus Machines - AI is what we make of it). În deschiderea evenimentului la care au participat 600 de reprezentanți din peste 100 de companii, Ciprian Dan, președintele ABSLS, a spus: „Dacă ne uităm cu atenție la ultimele ani, înțecăm sentimente confuze. Ne confruntăm cu două războaie - cel din Ucraina și cel din Israel - care autafec-

tat lanțurile de aprovizionare și a dus la creșterea prețurilor în energie și în alte domenii. Pe se aceste probleme, companiile sau lovii și de creșterea inflației, de creșterea dobânzilor bancare și de ultimele modificări legislative care au măriit provocările cărora industria a trebuit să le facă față.

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 11)

Ce se vede prin găurile din cașcavalul guvernării

Imagina unu: to cash or not to cash. Fiecare guvernare din România post-decembristă a avut problemele ei: specific dar toate au comun una: nu au bani destul la buget. La ce le trebuie mulți, mulți și tot mai mulți bani, este clar pentru oricine. Nu pentru ca să susțină vreu program serios și eficient de dezvoltare socială, ori să repare, măcar să cîrpească mai serios, dezavastă din școlile, educație, dezvoltare urbană și rurală, transport, energie, cultură, ș.a.m.d., ci ca să aibă de unde hrăni haitele profesorilor din jurul „centrilor de putere” de care depinde orice guvern și orice potențial al politicii. Oricum ai da-o, oricum ai înviri-o, chelucelice și risipa, pomana și dezmă-

Cornel Codiță
Oricum ai da-o, oricum ai înviri-o, chelucelice și risipa, pomana și dezmățul și dezmățul plănuț în favoarea „hoșilor” depășește întotdeauna veniturile disponibile. Ce de făcut? Desigur, nu să reducem risipa, dezmățul pe ba ni publici, cu upin și a mare și lăbită prin toate instituțiile și ungherile guvernării, ci să „aducem mai mulți bani la buget”.



țel planificat în favoarea „ale șiilor” depășește întotdeauna veniturile disponibile. Cea de făcut? Desigur, nu să reducem risipa, dezmățul pe ba ni publici, ci să „aducem mai mulți bani la buget”. Ceea ce, în traducere liberă și nesiliată de nimeni, înseamnă doar două lucruri: în-

vențarea și impunerea de noi impozite, taxe, amenzi și alte penaliții exprimate fiscal, cu pandantul, mărirea celor existente deja, pentru a mări ce mai ori ce, doi: să strigi șumbul și mai tare pe burzurii amărăștăntului, că de... „ei e mulți” și de la mulți, chiar dacă iei puț, tot se adună.

(continuare în pagina 3)